

# 反俄人士圖硬闖中槍 美艦今俄「家門」軍演

■大批相信是俄羅斯的軍車開入克里米亞。路透社



# 克里米亞通過「獨立宣言」 鋪路入俄

■北約派AWACS空中預警機到烏克蘭周邊偵察。圖為偵察機2011年在法國基地起飛。法新社

烏克蘭克里米亞地區議會昨日表決，以大比數贊成通過「獨立宣言」，為周日公投加入俄羅斯鋪路。當地局勢持續緊張，有反俄人士嘗試進入克里米亞支援被孤立的烏軍時，遭武裝分子阻止，其間有人開槍擊中一名反俄人士胸口，但相信只是橡膠子彈，傷勢無大礙。

克里米亞周邊繼續有軍事調動。烏國防部宣布，烏武裝力量已進入全國戰備狀態。代理防長傑紐克強調，當局目前無意向克里米亞調動軍隊，但指某些部隊為參加演習會離開駐地。

## 北約派偵察機 烏擬建新國防衛隊

烏代總統圖爾奇諾夫批評克里米亞的「獨立宣言」不合法，要求當地議會在一日內撤銷決定。他表示烏軍在前總統亞努科維奇治下積弱，有必要重建，計劃以資深軍人為核心建構新國防衛隊。臨時總理亞采紐克則批評俄軍入侵克里米亞危害全球安全體制。

美軍導彈驅逐艦「特拉克斯頓」號昨抵達黑海，原定連同羅馬尼亞和保加利亞海軍艦隻，在距離俄黑海艦隊駐地塞瓦斯托波爾約350公里的康斯坦察對出公海舉行聯合軍演，但因惡劣天氣宣布延至今日，這是烏危機升級以來，美國首次在俄「家門口」舉行軍演。美方強調演習在烏危機爆發前已計劃好，但分析認為，白宮此舉是在歐盟受制於內部分歧之際，顯示擁有烏國局勢主導權。

北約派遣AWACS空中預警機到烏國周邊執行偵察任務，稱此舉有助加強盟國掌握烏克蘭情況，但強調偵察任務只在盟國境內進行。

由於克里米亞近六成人口為俄裔，外界普遍相信周日公投結果將傾向脫烏入俄。聯合國安理會前日召開會議，多個西方代表要求俄方阻止公投，但俄未有理會。俄議員透露，俄下議院下周會討論新例，為克里米亞入俄鋪路。

立場親俄的克里米亞繼續展示脫烏意圖，36名穿着軍服、攜帶AK-47步槍的志願兵前日在克里米亞總理阿克蕭諾夫見證下，宣誓效忠克里米亞，他透露至今已186人宣誓加入「克里米亞自衛隊」，而部隊在公投後會正式納入俄軍。他又指目前不願宣誓效忠的駐當地烏軍，在公投入俄後將被要求離開。克里米亞當局禁止商業航班進入當地領空，直至公投結束。

## 基輔凍結國庫8.5億 圖阻公投

烏內政部長透露，當局正與克里米亞親俄武裝分子談判，要求對方釋放3名周日起被拘禁的女記者。



■持槍的武裝分子封鎖克里米亞邊境。法新社

俄媒報道，基輔政府凍結了克里米亞在國庫內約1.1億美元(約8.5億港元)款項。克里米亞議會批評基輔為阻撓入俄公投，不惜凍結克里米亞居民合法掙來的血汗錢，將入票法院討回。

■法新社/路透社/《獨立報》



■武裝分子在克里米亞邊境設置檢查站。法新社



■志願兵在克里米亞總理阿克蕭諾夫見證下宣誓效忠。路透社



■烏克蘭有民眾上街反歐盟。法新社

## 克里拒赴俄 兩國關係陷新低

繼去年敘利亞化武危機後，烏克蘭局勢再掀俄美外交角力，美國國務卿克里婉拒出席莫斯科會談，俄國外長拉夫羅夫不承認基輔臨時領導人，兩國關係陷入新低。

拉夫羅夫前日向俄總統普京匯報克里解決烏國問題的方案，認為西方支持基輔臨時政府是無先後奏，不可接受，批評克里反口不到訪莫斯科。美國官員反駁，克里赴俄時機還不成熟，因普京無跡象準備談判，也沒有授權拉夫羅夫主導談判。拉夫羅夫昨與克里通電話，兩人交流各自對解決烏局勢的建議，俄方強調應按國際法，尊重克里米亞民眾決定前途的權利。

## 前總統批西方撐基輔 圖掀烏內戰

上月被罷免的烏克蘭前總統亞努科維奇，昨再次在俄羅斯西南部城市頓河畔羅斯托夫現身，強調自己仍是烏合法總統和三軍統帥，揚言不久將返回基輔，要求烏武裝力量不要聽從敵人的「違法指示」。他批評基輔現政府是「極端民族主義和新法西斯分子」，並指控西方勢力支持他們企圖掀內戰。

相比上月底的講話，亞努科維奇今次僅簡短發表7分鐘的聲明，未有回答記者提問便離開。早前傳出他曾心臟病發，但現場所見健康似乎並無大礙，只是面容稍帶倦意。他強調，烏國5月的總統大選違法，絕不承認選舉結果，又指現政府遲早要為人民受苦負責。



■亞努科維奇在俄羅斯現身發表聲明。法新社

## 西方擬增美出口 削俄氣控制權

俄羅斯與西方關係因烏克蘭局勢持續緊張，鑑於烏國七成天然氣供應依賴俄國，西方考慮調整能源供應渠道，削弱俄能源控制權，但預料不可能對烏局勢產生即時影響。

方案包括增加美國天然氣出口、將通過管道輸往西歐的天然氣改輸烏克蘭、加快歐洲從俄以外國家購買能源等。美國國務院前能源特使格雷認為，烏國危機可能有助推進土庫曼斯坦、阿塞拜疆等向歐洲輸氣的新管道項目。

烏克蘭是俄向10多個歐洲國家輸送天然氣的重要中轉站。6個歐洲國完全依賴俄羅斯進口，7國進口量達需求至少一半，令俄國一旦切斷烏國天然氣供應，歐洲難即時採取措施。

對能源出口佔收入大部分的俄羅斯而言，西方調整能源政策將導致俄國能源出口價下降。一些能源大戶長期可能轉向美國、中亞地區生產的天然氣。

波蘭總理圖斯克昨日稱，歐盟決定將於下周一開始制裁俄羅斯。美國參議院則正草擬法案處理烏國危機，包括援助及貸款擔保等，較眾議院上週通過的援烏方案更廣泛，但未公佈制裁俄國細節。

## 世銀向烏貸款233億

世界銀行前日宣佈因應烏臨時政府要求，年底前提供30億美元(約233億港元)貸款，包括10億美元(約77.6億港元)預算支持，協助政府度過財政難關及推行全面改革。

■《華爾街日報》/路透社

## 分析：應讓步救烏 克里米亞歸俄

烏克蘭局勢膠着，分析認為，將克里米亞半島交給俄羅斯，換取化解危機，雖不是西方各國樂見方法，但最終可能無奈何接受。

羅格斯大學紐瓦克分校教授莫季爾表示，西方可能會按兵不動，看看有否其他出路，但前提是俄總統普京承認現時基輔臨時政府。他認為，普京的言行沒有顯示出他的野心局限於克里米亞。

倫敦皇家國際事務研究所的尼克斯稱，普京已達到他想要的，不會再進一步，認為「克里米亞沒有了」。

■法新社

# 駐港英籍記者 阿富汗遭轟頭亡

阿富汗首都喀布爾昨發生槍擊案，近年長駐香港的51歲英籍瑞典裔記者赫納，被人從後近距離向頭部開槍，傷重死亡。槍手仍在逃，犯案動機未明，塔利班否認責任。阿富汗下月5日舉行總統選舉，事件令人關注選前會有更多針對外國人的襲擊。

赫納是資深記者，2001年在阿富汗見證塔利班被推翻，兩年後採訪過伊拉克戰爭，在2004年報道南亞海嘯，近日報道阿富汗副總統法希姆去世。



■赫納

事發於喀布爾中部高檔地區一間餐廳附近，目擊者稱，他聽到一下槍聲後就看見赫納倒地，兩名20多歲的男子其後逃走，被保安員追捕。赫納送院時已死亡，警方正盤問他的司機及翻譯員。該區今年1月亦發生暴徒襲擊，造成21人死亡，包括13名外國人。

## 曾採訪伊戰 年赴喀布爾4次

瑞典駐阿富汗大使澤姆內比確認，死者赫納任職瑞典國家電台，擁有瑞典及英國國籍。有阿富汗記者表示，赫納周日抵達喀布爾，原本計劃逗留7至10日。瑞典國家電台台長本克表示，赫納每年會去喀布爾3至4次，非常熟悉當地。



■警方在出事地點加強巡邏。

網上圖片

## 極端主義網站揚言刺殺奧朗德

法國去年初協助西非國家馬里對抗伊斯蘭武裝分子，又派維和部隊到中非共和國，試圖擴大在非洲的影響力。有伊斯蘭極端主義網站前日威脅報復，揚言要對法國發動襲擊，並刺殺法總統奧朗德。法政府表示已非首次接獲這類威脅，將保持高度警惕，並採取預防措施。

「伊斯蘭聖戰媒體網」刊登6張海報照片，其中一張寫道：「法國的『獨狼』，即管去刺殺總統，炸死並嚇怕他們(政府官員)，以示支持中非弱勢社群。」法政府去年介入馬里內亂後，當地法國人不時成為武裝分子報復目標。兩名法國記者早前在馬里北部被殺，西非「基地」組織承認責任。

■路透社

## 泰局勢緩和 擬撤緊急狀態令

泰國反政府「封鎖曼谷」行動結束後，局勢逐漸緩和，治安亦見改善。國家安全委員會秘書長帕拉多恩昨表示，當局很可能短期內解除曼谷和周邊地區實施的緊急狀態令。

帕拉多恩指，多間企業促請當局解除緊急狀態令，鑑於整體局勢轉趨平穩，相信解禁可能性極高。曼谷民事法庭早前禁止看守政

府行使緊急狀態令的賦予權限，包括武力鎮壓示威集會等。帕拉多恩認為裁決限制當局可採取的行動，亦是解除狀態令的其中一個原因。

然而曼谷仍有零星針對示威者的暴力事件，示威者據點隆披尼公園昨被投擲爆炸品，3人受傷。

■路透社/新華社

## 斯諾登：美監控如向網絡放火



■斯諾登透過視像通話發表演說。

美國中情局前職員斯諾登前日在俄羅斯透過視像通話，在美國南方音樂節發表演說，表示自己完全不後悔洩露華府大規模監控，又形容監控計劃是對網絡的未來「放火」，敦促科技公司和業界人士加強網絡防護措施，保護公民私隱。

斯諾登稱，揭露國安局和其他單位監控，不是要一個人獨力改變政府，而在於讓民間更了解秘密計劃，由大眾決定政府應怎麼做。他批評監控違反

美國憲法，國會兩院議員不但無問責，反而充當「啦啦隊長」，呼籲公眾加強監督國會職能。

美國中情局日前被揭入侵參議院情報委員會的電腦網絡，以截取參院調查中情局在前總統布希在任時的拘留和拷問項目機密資料。委員會主席法因施泰昨指，委員會無入中情局電腦來取得相關項目的內部報告，批評中情局不當搜查電腦網絡。

■法新社/美聯社/路透社